

人民论坛

PEOPLE'S
TRIBUNE



特别策划 P6-49

疫情带来的变化

疫情诱发乃至催生了经济、社会、公共卫生、大国关系、国民行为认知等诸多方面的变化，无论是国家、企业还是个人，在和具有高度挑战性的公共危机或生命境遇抗争之后，适时总结反思、吸取经验教训，并做出实实在在的改变，反而可能会发展出比原先更高的适应水平、更好的治理效果和更顽强的生命意识。今天，中国特色社会主义进入新时代，世界面临“百年未有之大变局”，形成新的历史交汇。此次新冠肺炎疫情将成为其中的重要注脚与佐证。洞察蕴含其中的变化、规律与机遇，科学应变，有助于找准历史坐标，把握战略机遇，实现更大更好的发展。



特别策划 Specials

| | |
|------------------------|----|
| 疫情带来的变化——人民论坛“特别策划”组 | 6 |
| 中国经济正在孕育哪些新机遇——毛日昇 | 8 |
| 疫情之“危”凸显数字经济之“机”——方芳 | 11 |
| 危机下的区块链技术应用“大展身手”——杨丹辉 | 14 |
| 疫情给公众认知及行为带来哪些改变 | 18 |
| ——孙凤 管健 孙应帅 万国威 | |
| 再造新型社会连接生态体系——刘义强 | 22 |
| 干部下沉要成“新常态”——王文章 | 26 |
| 用“四个完善”补齐国家治理体系短板——陈天祥 | 30 |

| | |
|-----------------------|----|
| 人与自然关系的“三个改变”——林震 | 34 |
| 疫情推动公共卫生治理现代化改革——孙菊 | 38 |
| 打造人类卫生健康共同体之时代价值——徐艳玲 | 42 |
| 全球化“十字路口”，新型大国关系再思考 | 46 |
| ——王明进 | |

热点述评 Highlights Review

| | |
|---------------------|----|
| 干部挂职制度的历史变迁及成效——刘俊生 | 50 |
| 基层需要什么样的挂职干部——周少来 | 53 |

| | | | |
|-------------------------|----|------------------------|-----|
| 领导干部要善于“十个手指弹钢琴”——穆艳杰 | 56 | 战“疫”中蕴含的三重之“特”——徐奉臻 | 107 |
| 理论武装必须以问题意识为导向——毛卫平 | 59 | 构建高效的突发公共卫生事件预警机制——杨宏山 | 110 |
| 在提高针对性中不断深化新时代理论武装——马振清 | 62 | 网络谣言的传播机理与治理创新——王四新 | 113 |
| 如何破解个别政策“朝令夕改”顽疾——范逢春 | 64 | 走向新时代的高标准与专业化治理——蓝志勇 | 116 |
| “中国之治”的制度自信与责任担当——王海军 | 66 | 提升基层治理能力的四个关键——王伟 | 118 |
| | | 把党的领导落实到国家治理各环节——张荣臣 | 120 |

民生民意 *The Life and Opinions of People*

| | |
|---------------------------|----|
| 从CPI 高企看中国居民消费的变化与走势——刘晓欣 | 68 |
| 出清“僵尸企业”的良方——钟春平 | 74 |
| 社会企业如何平衡义利关系——王曙光 | 77 |
| 提高党领导经济工作的能力与水平——方敏 | 80 |
| 消费社交化的特点、隐忧及方向——管健 | 82 |
| 专门审判领域推进巡回审判改革的路径选择 | 84 |
| ——袁秀挺 | |
| 巡回审判：打通司法正义的“最后一公里” | 87 |
| ——卫跃宁 | |

青年关注 *Youth Focus*

| | |
|-----------------------|-----|
| 疫情期间大学生的心态和状态——佘双好 | 90 |
| 战“疫”中的大学生群体画像——李辉 | 93 |
| 新时代海外党建工作的困境及探索——冯留建 | 96 |
| 如何切实提升我国高层次人才集聚水平——孙锐 | 99 |
| “起跑线焦虑”是严重的“社会病”吗——易林 | 102 |

社会治理 *Social Governance*

| | |
|------------------|-----|
| 打赢疫情影响下的脱贫攻坚战靠什么 | 104 |
| ——蓝红星 庄天慧 | |

中外思潮 *Trends of Ideas*

| | |
|--------------------|-----|
| 桑德斯主义的底色及本质探究——刘俊祥 | 122 |
| 全球化与民族分裂主义——刘泓 | 125 |

域外观察 *Overseas Observation*

| | |
|----------------------|-----|
| 中日抗疫互动拓宽两国友好进路——刘宏松 | 128 |
| 金融危机后南欧福利模式改革观察——扈大威 | 132 |
| 上海合作组织在推进大欧亚地区合作中的作用 | 135 |
| ——王鸣野 | |

舆情分析 *Public Opinions Analysis*

| | |
|------------------------|-----|
| 疫情冲击下网民社会心态差异及优化对策——刘娜 | 138 |
| 增强网络舆论引导力的三个着力点——赵瑜佩 | 140 |

读史札记 *Notes of History*

| | |
|--------------------|-----|
| 清代如何治理科举“冒籍”现象——邱涛 | 142 |
|--------------------|-----|